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Szerzõdéses kapcsolatok az élelmiszer-gazdaságban. 
A tejellátási lánc empirikus kutatása 

A magyar mezõgazdaság üzemszerkezetének és vertikális koordinációs mechaniz­
musainak alapvetõ átalakulása, illetve az EU-csatlakozás számos kihívás elé állítja a 
tejtermékpálya szereplõit. E tanulmány alapjául szolgáló kutatás alapvetõ célja a tej­
termékpálya feldolgozók–termelõk közötti szerzõdéses rendszer vizsgálata volt. A 
hazai és nemzetközi szakirodalom áttekintése után hét hipotézist fogalmazunk meg, 
amelyek empirikus vizsgálata magyarországi tejtermelõk körében végzett kérdõíves 
felmérés keretében történt. A kutatás legfontosabb tanulsága, hogy különbözõ ter­
melõi szervezetek, fõként tejszövetkezetek, termelõi csoportok igen fontosak lenné­
nek a termelõk alkuerejének növelésére. A szövetkezetek számos gazdasági és tár­
sadalmi elõnyt jelentenek a termelõk számára több országban, Magyarországon vi­
szont csak igen csekély számban és kezdetleges formában alakultak meg ilyen szer­
vezetek.* 
Journal of Economic Literature/EconLit Classification: Q130, L140, L220. 

A kutatás háttere és célkitûzései 

A vertikális koordináció a mezõgazdaság iparosodásának kezdete óta fontos témája az 
élelmiszer-gazdasággal foglalkozó irodalomnak. A legújabb nemzetközi irodalom két 
koordinációs végpontot különböztet meg: nyílt (például nagybani) piacokat (külsõ koor­
dináció), valamint a teljes vertikális integrációt (belsõ koordináció). Diszkrét, jól körül­
határolható irányítási struktúrák helyett Peterson–Wysocki [1997] meghatározzák a verti­
kális kontinuum (koordinációs sála) fogalmát, amely a külsõ koordinációs mechanizmu­
soktól (nyílt piacok) a szerzõdéseken, stratégia szövetségeken és szervezeti együttmûkö­
déseken keresztül a belsõ koordincáió mechanizmusokig (teljes vertikális integráció) tart. 

* A tanulmány a Bolyai János kutatási ösztöndíj, az F038082 és T048779 sz. OTKA kutatási témák, 
valamint az OKTK A/0118/2004 pályázat keretében készült. A szerzõk köszönik a Tejterméktanácsnak, 
különösen Bakos Erzsébetnek a kérdõíves lekérdezésben nyújtott segítségét. A tanulmány elõzménye el­
hangzott az Átmenet a mezõgazdaságban – agrárgazdaságtan átmenetben címû jubileumi konferencián 
(Transition in Agriculture – Agricultural Economics in Transition, MTA KTI, 2005. december 8.) A szer­
zõk köszönik az MTA KTI-szeminárium résztvevõinek hozzászólásait is. Angol nyelvû változata elhang­
zott a 7th International Conference on Chain and Network Management in Agribusiness and the Food 
Industry (2006. május 31–június 2., Ede, Hollandis) címû konferencián és megjelent könyvrészletként 
(Szabó–Bárdos [2006]). 

Köszönet a Wageningen Academic Publishernek, különösen Mike Jacobsnak, hogy a könyvrészlet ma­
gyar változatának megjelenését engedélyezte. 
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Mivel a mezõgazdaság piacok bonyolultabbak és differenciáltak lettek, a nyílt (például 
nagybani) piacok nem mindig képesek az árucserét a legmegfelelõbb formában lebonyo­
lítani, így a szerzõdéses kapcsolatok egyre nagyobb teret nyernek. 

A hazai piacon fellépõ tejpiaci válságok elsõsorban koordinációs hiányosságokra ve­
zethetõk vissza: 

1. az állami koordinációs eszközök nem megfelelõ érvényesülése: rendszeres tejpiaci 
zavarok következtében az állam kénytelen kiegészítõ jogszabályokkal közbelépni, példá­
ul a tejfeldolgozók és tejtermelõk veszteségét csökkentõ támogatással, miközben e prob­
lémák kiélezõdését a jól mûködõ piaci koordináció megelõzné; 

2. piaci koordinációs folyamatok nem kielégítõ szintje: 
– szövetkezetek, termelõi csoportok és más érdekérvényesítõ szervezetek hiánya vagy 

részlegesen elterjedt volta; 
– a piacszerkezet problematikája: kiskereskedelmi áruházláncok markáns alkupozíció­

jának versenytorzító hatása; 
– a magas fogyasztói árak nem hatnak vissza megfelelõképpen a termelõi árakra, ami­

nek következménye a gazdaságtalan termelés, a jövedelembizonytalanság, a beruházások 
elmaradása, ami további költségnövekedést indukál. E folyamat továbbgyûrûzõdésével 
emelkednek a fogyasztói árak, ami hozzájárul a fogyasztás csökkenéséhez. 

Az állami korodináció nem megfelelõ mûködése, valamint a piaci koordináció nem 
megfelelõ szintje miatt rendszeresen fellépõ tejpiaci válságok vizsgálatával érthetõvé vá­
lik, hogy miképpen mûködnek a szerzõdéses rendszerek krízishelyzetben. 

A kutatás alapvetõ célja a tejtermékpálya feldolgozók–termelõk közötti szerzõdéses 
rendszerének – a tranzakciós költségek elméletén, valamint a szerzõdések gazdaságtanán 
alapuló – vizsgálata; illetve a termelõk–feldolgozók közötti különbözõ irányítási struktú­
rákat meghatározó fõbb tényezõk empirikus elemzése volt. A kutatás során kíváncsiak 
voltunk arra, hogy milyen gazdasági, jogi és kulturális tényezõk befolyásolják a szerzõ­
déses kapcsolatok kialakulását vagy hiányát, illetve a koordinációs eszközök hogyan 
járulhatnának jobban hozzá a termelõk és feldolgozók közötti viszonyok stabilizálásához. 
E tanulmány célja a koordinációs mechanizmusok hatékonyságának elemzése, elsõsor­
ban a szerzõdéses gyakorlat jelentõsége szempontjából, valamint a szerzõdéskötéssel 
kapcsolatos motivációk feltárása az Európai Unióhoz való csatlakozással megváltozott 
piaci környezetben. 

A tejszektorra, a szerzõdések gazdaságtanára, illetve az irányítási struktúrákra vonat­
kozó idevágó irodalom alapján határoztuk meg hipotéziseink elméleti változóit. Fõbb 
kérdéseink a következõk: hogyan, milyen feltételekkel kötik a szerzõdéseket, milyen 
eltérések léteznek a szerzõdéses gyakorlatban, valamint melyek a különbözõ irányítási 
struktúrák választása mögötti hajtóerõk. Elsõdleges jelentõséget tulajdonítottunk egy olyan 
– többváltozós elemzési eljáráson alapuló – modellkeret kidolgozásának, amely alapján 
elfogadhatjuk vagy elvethetjük hipotéziseinket. A tanulmány szerkezete a következõ: a 
szakirodalom áttekintése után az EU-csatlakozás szempontjából felvázoljuk a termelõ– 
feldolgozó közötti kapcsolatot a tejszektorban. Majd a hipotézisek és az empirikus elem­
zés analitikus rendszerének (a felmérés jellege, a kérdõív szerkezete, a minta jellemzõi 
és a válaszadási hajlandóság) bemutatása következik, ami után a többváltozós elemzést, 
annak módszertani jellegzetességeit, az alkalmazott változók statisztikai tulajdonságait, 
valamint az eredményeket ismertetjük. Végül összefoglaljuk a gyakorlati alkalmazható­
ság szempontjából a tanulságokat, kiemelve a termelõk alkuereje (például szövetkezetek 
általi) növelésének fontosságát. 
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Válogatott szakirodalmi áttekintés 

A tranzakciós költségek elmélete az élelmiszer-gazdaságtanban 

A témánk szempontjából érintett szakirodalom elméleti szempontból három fõ csoportba 
sorolható: 1. tranzakciós költségek elmélete, 2. élelmiszer-gazdasági vertikális koordi­
nációval kapcsolatos empirikus kutatások, illetve 3. szerzõdésekre vonatkozó írások, 
különös tekintettel az élelmiszer-gazdaságra. 

A tranzakciós költségek elméletén belül két fõ megközelítés jellemzõ: a) az irányítási 
struktúrával (a tranzakció jellemzõivel), illetve b) a tranzakciós költségek mérhetõségé­
vel-mérésével foglalkozó irányzat. A kettõ közötti hasonlóságot az jelenti, hogy mindket­
tõ azokat a – tranzakciós költségek alakulásával kapcsolatos – tényezõket próbálja meg­
határozni, amelyek egy adott szervezeti formát kialakítanak. Amíg az irányítási struktú­
rával kapcsolatos irodalom a tranzakciók jellegzetességeire, addig a „mérési” megköze­
lítéssel foglalkozó írások a termékjellemzõk mérésével kapcsolatos költségekre koncent­
rálnak. A tranzakciós költségek elmélete három viselkedési feltevésen alapul: korlátozott 
racionalitás, önérdekkövetõ magatartás, kockázat semlegesség. Williamson [1985] sze­
rint a tranzakciókkal együtt járó költségek nagyságát három szerzõdéses jellemzõ befo­
lyásolja: 1. tranzakcióspecifikus beruházások, 2. a cserével járó bizonytalanság, 3.  a 
tranzakciók gyakorisága. Mezõgazdasági termékek/termények esetén, mint például a tej, 
a leglényegesebb termékjellemzõ a romlandóság. Ez a tény több szerzõdéses kockázatot 
is magában hordoz, ami például a szerzõdõ partnerek önérdekkövetõ magatartásából 
adódik, vagy az úgynevezett akadályozási problémából (hold-up problem), ami „akkor 
merül fel, ha a szerzõdõ felek egyike megpróbálja kihasználni a másik fél – eszközspecifikus 
befektetése miatti – sebezhetõségét” (Royer [1999] 49. o.). 

Az agrár-közgazdasági irodalomban a tranzakciós költségek elmélete alapvetõen két 
kérdés elemzésére szolgál (például Aust [1997], Hobbs [1997], Loader [1997], Banker– 
Perry [1999], Boger [2001a], [2001b]): a mezõgazdasági szervezetek különbözõ formá­
inak tanulmányozására, illetve a vertikális koordináció okainak elemzésére. A második 
megközelítés a vertikális koordináció különbözõ szakaszait vizsgálja, azaz a termelõk, 
feldolgozók, valamint a nagy- és kiskereskedõk közötti kapcsolatokat – a teljes ellátási 
láncot (Young-Hobbs [2000]). Jelen tanulmányban bemutatott kutatásunk során a terme­
lõ–feldolgozó kapcsolattal foglalkoztunk. 

Lyons [1996] a tranzakciós költségek elméletéhez kapcsolódó hipotéziseket ad meg, és 
azok érvényességet empirikusan vizsgálja. Tanulmánya összefoglalásaként megállapítja 
„… hogy a formális szerzõdésjog csupán korlátozott érvényû a mûködõ üzleti kapcsola­
tokat illetõen, ahol is a reputáció erõs kényszerítõ erõ”. A szerzõ azonban több empiri­
kus munka szükségességét hangsúlyozza ”… hogy megkülönböztethetõk legyenek a vár­
ható jövõbeli csere által betöltött feladatok és a társadalmi normák, mint a reputációt 
támogató hajtóerõk” (Lyons [1996] 49. o.). A vertikális integráció – azaz a létrehozni 
vagy megvenni döntés – a leginkább tanulmányozott kérdés az empirikus tranzakciós 
költségekkel kapcsolatos irodalomban (Shelanski–Klein [1995], Crocker–Masten [1996]). 

Empirikus kutatások a mezõgazdasági vertikális koordinációval kapcsolatban 

A tranzakciós költségek elméletének alkalmazása egyre népszerûbb a mezõgazdasági 
vertikális koordinációt vizsgáló empirikus szakirodalomban (Frank–Henderson [1992], 
Hobbs [1997], Boger [2001a], [2001b], Fertõ–Szabó [2002]; Szabó [2002a]; Fertõ és 
szerzõtársai [2004], Montaigne és szerzõtársai [2005]). 
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Hobbs [1997] meghatározó jelentõségû tanulmányában a tranzakciós költségeknek azokat 
a szignifikáns változóit elemzi, amelyek alapján a húsmarhatenyésztõk meghatározzák, 
hogy vágottan (deadweight, direct-to-packer) vagy élõállatként (liveweight, live-ring 
auction) adjanak-e el. A megkérdezettek 56 százaléka a közvetlen értékesítést választot­
ta. Bash–Davies [1998] szerint a közvetlen külföldi befektetések meghatározók a mezõ­
gazdasági szerzõdések megválasztásában. Multinominális logit modell segítségével Boger 
[2001a], [2001b] elemzi a lengyel sertéshúspiacot jellemzõ ellátási csatornákat és szerzõ­
déseket, s a következõ szerzõdéses formákat állapítja meg: nincs szerzõdés (63,2 száza­
lék), kapcsolati szerzõdés (23,6 százalék), neoklasszikus típusú szerzõdés (13,2 száza­
lék). Fraser [2004] Ausztrália fõbb szõlõtermesztõ régióinak szõlõleadási szerzõdéseit 
vizsgálja. 

A tejszektorra vonatkozó tanulmányok közül Franks [2001] bemutatja az angol tejmar­
keting-testület felbomlása után kialakuló piaci helyzetet, elemezve a farmerek tulajdoná­
ban lévõ Milk Marque hatását a fizetett tejárakra. A tanulmány megvizsgálja azt a kér­
dést, hogy a termelõk milyen mértékben hajlandók alacsonyabb árat elfogadni a tejért, 
cserébe az összefogás nyújtotta nagyobb biztonságért. Van Bekkum [2001] a különbözõ 
szövetkezeti modellek kialakulását és szerepét elemzi az EU agrárpolitikájának változása 
tükrében. A tejpiac szabályozottságának és a vertikumi kapcsolatok vizsgálatát illetõen, a 
magyarhoz hasonló problémákkal szembenézõ bolgár tejszektor állapotát, versenyképes­
ségét és problémáit elemzõ tanulmányukban Kopeva–Krusteva [2002] – hasonlóan kuta­
tásunk alapállításához – abból indulnak ki, hogy az EU-csatlakozás jól elõkészített rész­
piacokat feltételez, amelyek alkalmasak a közös agrárpolitika szabályzatainak átvételére 
és mûködtetésére, ami különösen fontos a tejszektorban mint az egyik legjelentõsebb 
agrárágazatban. 

Lehota [2000] a piaci intézményrendszer szervezeteit elemezve, a szerzõdéseket a 
termelõk és a feldolgozók közötti vertikális koordináció eszközeihez csoportosítja. Ter­
mészetesen a szövetkezetek, amelyek speciális hibrid szervezetek, horizontális szerzõdé­
ses kapcsolatot is jelentenek, hiszen például az alapszabály tekinthetõ multilaterális (több­
oldalú) szerzõdésnek. A szerzõdések azonban valóban elsõsorban a (tej)termelõ és a 
-feldolgozó közötti koordinációt elõsegítõ köztes – azaz a nyílt piaci termelés és a teljes 
vertikális integráció közötti – eszközök. 

A szerzõdések fogalma, jelentõsége és csoportosítási lehetõségei 
az élelmiszer-gazdaságban 

A szerzõdések fogalma és jelentõsége a termelõ szempontjából1 

„A mezõgazdasági szerzõdés kifejezés… azokra szerzõdésekre vonatkozik, amelyek a 
mezõgazdasági termékeknek a termelõktõl a termékpályán lefelé irányuló (feldolgozók, 
gabonaraktárak, integrátorok, kiskereskedõk vagy más termelõk felé) átvitelét-átadását 
rendezik/szervezik.” (MacDonald és munkatársai [2004] 3. o.) 

A termelõi, kereskedelmi, feldolgozói kapcsolatokban használt szerzõdések általában 
sokféle ügyletre vonatkozhatnak. Esetünkben a fogalom a tejtermelõktõl a tejfeldolgo­
zókhoz eljuttatott árura vonatkozik. A szerzõdõ felek céljainak, az alapul szolgáló terme­
lési kapcsolatoknak, valamint a szerzõdés létrehozásával és betartatásával kapcsolatos 
információs és stratégiai akadályok természetének és nagyságának megfelelõen a mezõ­

1 Az alfejezet fõként Macdonald és szerzõtársai [2004] alapján készült. 
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gazdasági szerzõdések/megállapodások felépítése-szerkezete változó. Ennek megfelelõ­
en, az elmélet nem képes egységes keretet meghatározni a szerzõdések kivitelezésére 
vonatkozó hipotézisek meghatározására és vizsgálatára. 

Mit is jelent a termelõk számára a szerzõdés? A termelõk a szerzõdés segítségével 
csökkenthetik az árkockázatot, valamint értékesítési lehetõségüket biztosítják. A feldol­
gozók és/vagy más vevõk számára a termelés vertikális integrációja lehetõvé teszi a 
folyamatos anyagáramlást, megteremti a nyomon követhetõség lehetõségét, és megfele­
lõ, ellenõrizhetõ minõségû, feldolgozható alapanyagot produkál. A hagyományos kész­
árupiac (spot market) nem garantál megfelelõ árjelzéseket az új fogyasztói igényeknek 
megfelelõen kifejlesztett termékeknek (organikus termékek). 

Mi az oka a szerzõdések használatának a nyílt piaci értékesítés helyett? Egyrészt a 
szerzõdés az ár- és így a jövedelemkockázatot mérsékli (kockázatmegosztó megközelí­
tés), másrészt a tranzakció készárupiaci lebonyolításának költségét csökkenti (tranzakciós­
költség-megközelítés). Ez utóbbi ösztönözhet az alacsonyabb termelési költségek eléré­
sére, továbbá a termelés egyes szintjei között felgyorsíthatja a koordinációt, például új 
technológia adoptálása, információáramlás fejlesztése, minõségirányítás, hitelek elérhe­
tõségének javítása stb. Amennyiben a tranzakciós (azaz a piaci cserével kapcsolatos) 
költségek fontos szerepet játszanak, úgy a szerzõdések alkalmazása a termelékenység 
javításához és jobb termékminõséghez vezet. E megfontolások egyike vagy akár mind­
kettõ egyszerre mérlegelhetõ (Macdonald és szerzõtársai [2004]). 

Bizonyos szerzõdések a termelõket olyan hosszú távú beruházásokra kötelezik, ame­
lyek vevõspecifikus termelést tesznek lehetõvé. Amennyiben a szerzõdés a vevõ számára 
csupán rövid távon jelent felvásárlási kötelezettséget, az további kockázatot (úgynevezett 
akadályozási problémát) jelent a termelõ számára, ami eredhet a szerzõdés felmondásá­
ból vagy a vevõ hibájából stb. Mivel a szerzõdések általában a koncentrált piacokon 
jellemzõk, lehetségesek olyan esetek, ahol a szerzõdések a vevõ számára piaci erõfölényt 
biztosítanak 

A nyílt piaci koordináció esetén a szerzõdések szerepét az ár és az ehhez kapcsolódó 
információk veszik át, míg a vertikális integráció létrejöttekor a belsõ adminisztrációs 
döntések. Összhangban a nemzetközi elméletekkel, az élelmiszer-gazdasági vertikális 
integrációs folyamatokat Sárándi [1986] szerint két alapvetõ formára lehet felosztani: 
integráció tulajdonba vétel, illetve szerzõdések útján. A szövetkezetek általában egy kü­
lönleges vegyes integrációs formát jelentenek, ahol egyaránt jelen van a részleges közös 
tulajdonra épülõ integráció, valamint az azt kiegészítõ szerzõdéses kapcsolat. 

Az említett koordinációs stratégiák megválasztásában s az ehhez szükséges irányítási 
struktúra kialakításában, mûködtetésében fontos szerepe lehet a szerzõdések különbözõ 
típusainak. 

A szerzõdések különbözõ csoportosítási lehetõségei az agrárgazdaságban 

A kutatás alapjául szolgáló tranzakciós költségek elmélete alternatív intézményi megol­
dásokat vagy formákat különít el és határoz meg. A tranzakció jelenti az elemzés alap­
egységét, a szolgáltatások és javak cseréjének alapja az explicit vagy implicit szerzõdés. 
Williamson [1985] a szerzõdéses kapcsolatok három formáját különbözteti meg: klasszi­
kus, neoklasszikus és kapcsolati, amelyek egy-egy intézményi megoldást határoznak meg: 
a tranzakciót vagy a piacon, vagy hosszú távú szerzõdéseken keresztül, vagy szervezeten 
belül bonyolítják le. További alapvetõ különbség az intézményi formák között az, hogy 
mennyire védik meg a tranzakciós partnereket az önérdekkövetõ viselkedéstõl (Kieser 
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[1995]), azaz milyen biztosítékot nyújtanak. Az 1. táblázat az egyes szerzõdéses kapcso­
latok fõbb jellemzõit szemlélteti. 

A szerzõdések idõtartamát illetõen, minél hosszabb a szerzõdés idõtartama, annál 
szorosabb az együttmûködés, azaz egyre inkább (vertikális) integrációról beszélünk. 
A tejszektor esetében többnyire a rövid távú, éves szerzõdések a jellemzõk. A termék 
jellege, a termelõ által értékesített mennyiség nagysága, kiszolgáltatottsági foka, vala­
mint az állami szabályozás mikéntje és hatékonysága nagymértékben befolyásolja a 
szerzõdés idõtartamát. Értelemszerûen, minél hosszabb távú szerzõdésrõl van szó, an­
nál szorosabb a kapcsolat, s annál inkább a kapcsolati szerzõdéstípusra jellemzõ jegyek 
kerülnek elõtérbe. Joskow tanulmánya empirikus bizonyítékot szolgáltatott arra vonat­
kozóan, hogy a szerzõdés idõtartama a szerzõdésbõl származó elõnyök szerint változik 
(Joskow [1987]). 

Csoportosíthatjuk a szerzõdéseket aszerint is, hogy írásos vagy szóbeli megállapodá­
sok-e. Szóbeli megállapodások fõként azokban az országokban, régiókban terjednek el, 
ahol a bizalom és a társadalmi tõke erõs, a jogrendszer stabil. Minél inkább megbíznak 
az emberek egymásban, azaz a társadalmi tõke egyre erõsebb, annál inkább elegendõ egy 
kézfogás az üzletkötéshez. 

A tejszektor szabályozása a felmérés idején (2005) az Európai Unióban 

Az Európai Unió tagállamaiban, így Magyarországon is, a közös piaci rendtartás része a 
tej- és tejtermékek piacszabályozása. A szabályozás egységes és kötelezõ érvényû. Az 
Európai Unióban a tejpiaci szabályozás 1968 óta érvényes: a tej- és tejtermékek közös 
piacszervezésére és azon tejtermékekre terjed ki, amelyek feldolgozottsága elsõ fokú. 
Célja, hasonlóan más közös szabályozás alá tartozó termékekhez, a termelékenység nö­
velése, a termelõk számára méltányos életszínvonal és jövedelem biztosítása, az agrárpi­
acok stabilizálása, az élelmiszer-ellátás biztonságának garantálása, valamint a fogyasztói 
igényeknek a méltányos áron való kielégítése. A rendtartásnak belsõ piacszabályozási, 
illetve külkereskedelmi szabályozásbeli kötelezõ elemei vannak. 

A belsõ piacszabályozás elemei: 
– árrendszer, 
– intervenciós rendszer, 
– magántárolási támogatás, 
– belpiaci támogatások, 
– termelõi tejkvóta és illetékrendszer, 
– közvetlen termelõi támogatások. 
Az EU-n kívüli kereskedelem szabályozása: 
– import engedélyezése, 
– export visszatérítése. 
Az Európai Tanács minden gazdasági évre (július 1-jétõl június 30-áig) három intéz­

ményi árat határoz meg: az elsõ a 3,7 százalékos zsírtartalmú tejre vonatkozó irányár, a 
második és harmadik irányár pedig a nyers tej két fõ alkotóelemét – zsír és fehérje – 
tartalmazó vajra és sovány tejporra vonatkozik. 

Az intervenciós rendszer és a magántárolási támogatás célja a tej- és tejtermékek piaci 
árának stabilizálása, valamint a tejtermelés szezonalitásából fakadó ingadozások mérsék­
lése. Témánk szempontjából a termelõket a belsõ piacszabályozási eszközök közül a 
termelõi tejkvóta- és illetékrendszer érinti. A többi piaci támogatás az ágazatra a feldol­
gozók szintjén hat szabályozó erõvel, így hatása a termelõk szintjén csak korlátozottan 
érvényesül. 
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A kvótarendszer célja, hogy fenntartsa a kereslet és kínálat közötti egyensúlyt, mérsé­
kelje az EU-támogatásokból esetlegesen származó felesleget, így a tagállamokra megha­
tároztak egy összesített, termelhetõ mennyiséget, amelyet megfelelõ arányban szétosztot­
tak a kvótával rendelkezõ termelõk között. A kvótamennyiség bizonyos százaléka nem­
zeti kvótatartalékba kerül. A kvótában meghatározott mennyiség túllépése esetén illeté­
ket – szankciót – kell fizetni, ami a tej felvásárlási árának 115 százaléka. Azon termelõi 
kvótamennyiségeket, amelyekre az év során nem szállítottak tejet, nemzeti kvótatartalék­
ba kell helyezni, és ismét szét lehet osztani a termelõk között. A leszállított tej mennyisé­
gérõl a felvásárlók készítenek éves bevallást. Más ágazatoktól eltérõen a termelõk – mint 
például a hússzektorban – nem kapnak kompenzációs támogatást tejelõ teheneik vagy 
azok szaporulatai után. Ennek oka, hogy az EU tejpiacán nem történt olyan árcsökkenés, 
ami a jövedelempótló támogatások bevezetését indokolta volna. A gazdáknak szigorú 
nyilvántartási rendszeren keresztül kell magukat regisztráltatni. 

A külkereskedelmi szabályozások szintén csak közvetetten érintik a termelõket, ám 
szerepük mégis jelentõs, hiszen meghatározzák az EU-ba kerülõ és az onnan kimenõ 
áruk mennyiségét és árát. Az importszabályozás alapja az a GATT- (WTO-) megállapo­
dás, amelynek értelmében ugyan terheli vám az EU-ba bevitt termékeket, de e vámok 
mértékét fokozatosan csökkenteni kell azért, hogy más országokból érkezõ termékek is 
részesedjenek minimális mértékben az EU piaci forgalmából. Az EU-ba kizárólag im­
portengedély beszerzése után lehet tejterméket bevinni. Az exportszabályozás legfonto­
sabb eleme az úgynevezett export-visszatérítés. Az EU ezzel fedezi a belpiaci és a világ­
piaci ár közötti különbséget. A támogatás mértéke tagországonként megegyezik, ám a 
támogatott termékek körének eldöntése nemzeti hatáskörbe tartozik. 

Az EU tejgazdaságában a szerzõdéses tejértékesítés aránya 66 százalék, azaz szoros 
vertikális integráció jellemzõ, a szövetkezeten keresztül történõ eladások aránya pedig 
70 százalék, de ez az arány tagországonként eltérõ értéket mutat. Másrészt a támogatási 
rendszer jól mûködõ, zavarmentes termékpályát feltételez, amelyet a piaci szereplõk 
közötti hatékony koordináció alapoz meg, részben az azonos érdekûek összefogásával, 
részben a piac megfelelõ mûködtetésével. A piacnak inkább az oligopolisztikus jellemzõ­
it figyelhetjük meg a tökéletes verseny helyett, ehhez kell a magyar termelõknek és 
feldolgozóknak alkalmazkodniuk. 

A tejszektor Magyarországon a csatlakozáskor 

A kutatás hazai tejszektorra vonatkozó szakirodalmi háttere 

Az ellátási láncok – kiemelten pedig a magyar tejtermékpálya – élelmiszer-gazdasági 
szerepével és elemzésével kapcsolatban több monográfia is megjelent az utóbbi években 
magyar nyelven. A logisztika szerepének fontosságára hívja fel a figyelmet Stauder [2000] 
tanulmányában, elemezve az élelmiszer-kereskedelem átalakulását az elmúlt évtizedben, 
külön kiemelve a logisztika szerepét és az élelmiszer-gazdaság szereplõinek kapcsolati 
rendszerét. Lehota–Tomcsányi [1994] az agrármarketing, Hajduné–Lakner [1994] az élel­
miszeripar, Szakály S. (szerk.) [2001] pedig a tejgazdaságtan tanulmányozásához nyújta­
nak segítséget monográfiáikkal. 

A magyar tejtermékpálya vertikális koordinációs kérdéseivel foglalkozó tanulmányok 
közül Szabó–Tóth [1998] vizsgálja a piaci fejlõdést, illetve a kormányzati politikát, mi­
közben beható elemzést adnak az egész tej- és tejtermék-ellátási lánc szervezeti felépíté­
sérõl. Szabó [1999] a vertikális koordinációt és integrációt az EU és Magyarország tej­
gazdaságában elemzõ tanulmányában megvizsgálja a hazai vertikális koordinációt a tej-
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szektorban, összeveti az EU gyakorlatával, középpontba állítva a szerzõdéses viszonyo­
kat és a tejszövetkezetek elemzését. Fáró–Szabó [1999] a tejszövetkezetek gazdasági 
lényegét, szerepét elemzi. Szakály [2001] tanulmányában a tejgazdasági marketing alap­
jaival foglalkozik, kitérve a – témánk szempontjából igen lényeges – marketing- (értéke­
sítési) csatorna legfontosabb elemeire. Babella és szerzõtársai [2003] a magyar tejipar 
fejlõdését és lehetõségeit vizsgálják. Az empirikus kutatáshoz jól hasznosítható Szakály 
[2003] cikke, amely a minõséggel, a választékkal és a marketinggel foglalkozik. A leg­
újabb idevágó irodalmak közül meg kell említeni Fertõ és szerzõtársai [2005] tanulmá­
nyát, amely a tejszektor kis- és közepes vállalkozásainak irányítási struktúráját és annak 
agrárpolitikai következményeit elemzi. Mészáros–Popovics [2004], illetve Popovics–Tóth 
([2005],[2006]) pedig a magyar tejszektor különbözõ jegyeit veszik sorra, illetve a ter­
mékpálya ártranszmissziós mechanizmusait elemzik. 

A magyar tejszektor vázlatos bemutatása 

A magyar tejtermékpálya részletes és statisztikai adatokon alapuló elemzésétõl terjedelmi 
korlátok miatt eltekintünk, azokat már bemutattuk korábbi tanulmányainkban (Szabó– 
Bárdos [2005a], [2005b], [2006]), illetve sok információ áll rendelkezésre – többek 
között – az említett tanulmányokban. A következõkben csak a témánk szempontjából 
legfontosabb összefüggéseket érintjük. 

Magyarországon az EU-csatlakozás után a kvótakezelés megváltozott, annak intézmé­
nyi háttere átalakult. Az országos referenciamennyiség jelenleg 1947,3 ezer tonna. A ha­
zai tejtermelõ gazdaságok koncentráltság, technológia, létszám és állomány szempontjá­
ból három csoportba sorolhatók: kis-, közepes és nagygazdaságok. A tejpiaci szabályo­
zás alapvetõ elemei: mennyiségi szabályozás (kvótarendszer), a tehéntej irányárának meg­
határozottsága, kiegészítõ termelõi támogatások, állami tejkvóta-felvásárlás és -értékesí­
tés, a tejtermelõk veszteségcsökkentõ támogatása. A tejágazatban csupán egy szabályo­
zás vonatkozik közvetlenül a termelõkre (tejkvóta rendszere), az intervenció és a felvá­
sárlási támogatások csak közvetetten, a feldolgozókon keresztül érvényesülnek. Az EU 
közös agrárpolitikájának célkitûzései itt is érvényesek. 

Jellemzõvé vált a minõségi követelményeknek nem megfelelõ tej fekete- vagy szürke­
piaci értékesítése, mivel kiszorultak a piacról a minõségi követelményeknek megfelelni 
nem vagy csak részben képes termelõk, ami komoly társadalmi problémákat is felvet. 

A belföldi piac szûkülésére jellemzõ, hogy a hazai folyadéktej-értékesítés 10 százalék­
kal esett vissza. Megnõtt az importtej részesedése is, amelyben Lengyelország, Szlová­
kia alacsony árainak is jelentõs szerepe volt. Szintén jelentõs az importverseny a nagy 
hozzáadott értékû termékek (sajtok, tejdesszertek stb.) területén, ebben az EU–15 orszá­
gai (Dánia, Franciaország stb.) is jelentõs szerepet játszanak. 

A Magyarországon általában jellemzõ bizalmatlanság és a tejszektorban jellemzõ álla­
potok miatt feltételezésünk szerint a szerzõdések túlnyomó többsége írásos megállapodás 
a tejtermelõ és a feldolgozó között. Elõfordulhat, hogy a kedvezõbb alkupozícióban lévõ 
feldolgozó önkényesen módosítja a szerzõdést, így a termelõk szembesülnek az akadályo­
zási problémával (hold-up problem), amely kapcsolatspecifikus befektetésük, illetve gyenge 
alkupozíciójuk miatt jön létre. A termelõk összefogása (például tejszövetkezetek, terme­
lõi csoportok révén stb.) segíthetne ezen a problémán, legalábbis ami a termékértékesí­
tést illeti. 

A szerzõdésben foglalt feltételek szerint Magyarországon a gyakorlatban megkülön­
böztetünk: 



468 Szabó G. Gábor–Bárdos Krisztina 

– szállítási, értékesítési (marketing-) szerzõdést (hagyományos szerzõdés, amelyben 
rögzítik az árat, mennyiséget, minõséget és a szállítás idõpontját); 

– termeltetési szerzõdést (termelési körülményeket magában foglaló szerzõdés, amely­
ben a termelési folyamatra vonatkozó elõírások megtalálhatók); 

– finanszírozási és/vagy inputellátási szerzõdést (az inputok és az erõforrás biztosításá­
nak kikötésével itt a vásárló saját maga biztosítja például a vetõmagot, mûtrágyát stb.); 

– keretszerzõdést. 
Sok esetben a szerzõdés nem tartalmazza az árat, minõséget és mennyiségi adatokat. 

Legtöbbször az ilyen megállapodás csak szándéknyilatkozatnak nevezhetõ. 
Az értékesítési-szállítási szerzõdések a klasszikus szerzõdések vonásait mutatják, bár 

idõtávtól függõen a neoklasszikus jegyek is megjelenhetnek. A termeltetési és az inputel­
látást/elõfinanszírozást biztosító szerzõdések pedig a relációs, hosszú távú kapcsolatok 
jellemzõit viselik magukon. 

A tejszektor az EU-ban a szigorúan szabályozott piacok közé tartozik, ahol piaci ártá­
mogatás és termelési kvóta együttesen létezik. Az EU-csatlakozás és a különbözõ támo­
gatások igénybevétele egyrészt számos olyan szabályt kényszerít ki, amely csak jól mû­
ködõ szerzõdéses rendszerekben jelenthetnek elõnyöket az élelmiszer-gazdaság szereplõi 
számára. 

Az empirikus kutatás hipotézisei 

Hipotéziseinket három csoportba osztottuk. Az elsõ az irányítási struktúrával (1. hipoté­
zis), a második a szerzõdéses jellemzõkkel (3–5. hipotézis), a harmadik az alkupozíció­
val foglalkozik (2. és 6–7. hipotézis). Megpróbáltuk megmagyarázni az eltérõ szerzõdé­
ses gyakorlatok komplexitását, a látens vagy kifejezett motivációt a szerzõdéses megálla­
podásokkal kapcsolatosan annak érdekében, hogy választ találjunk arra: milyen ténye­
zõk befolyásolják az irányítási struktúrát. Ezért feltettük a kérdést, vajon felosztható-e 
a teljes minta az irányítási struktúra szempontjából két vagy több homogén alcsoportra? 
A 2. táblázat alapján három változót alkalmaztunk, hogy a tejtranzakciókat csoportosít­
hassuk. 

2 .táblázat 
A tejtranzakciók irányítási struktúrájával kapcsolatos elõrejelzés 

Irányítási 
struktúra 

Eszköz-
specifikusság 

Meghatározott 
értékesítési ár Alkupozíció

Nyílt piac nem nem nem 
Neoklasszikus szerzõdések igen igen nem 
Kapcsolati szerzõdések igen igen igen 

Feltételeztük, hogy a minta az irányítási struktúra szempontjából homogén alcsopor­
tokra osztható. 1. hipotézisünk azt állítja, hogy a tejtranzakciókban részt vevõ gazdák 
három, egymástól szignifikánsan különbözõ alcsoportba oszthatók az irányítási struktúra 
szempontjából. Hipotézisünk igazolására nem hierarchikus klaszterezési eljárást alkal­
maztunk. A megerõsítõ klaszteranalízis alapján eldönthetõ, vajon az irányítási struktúrát 
meghatározó változóknak van-e szerepe a csoportképzésben. 

2. hipotézisünk feltételezi, hogy az irányítási struktúrára vonatkozó változóknak (esz-
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közspecifikusság, alkupozíció és a szerzõdés meghatározottsága) szignifikáns szerepe van 
az irányítási struktúra megválasztásában. 

Következõ lépésként az ellátási lánc kapcsolatainak szemszögébõl vizsgáltuk meg az 
egyedi klasztereket. 3. hipotézisünk: a partnerváltás okai ugyanazok a teljes mintában, 
mint az összes alcsoportban. 

Az alcsoportképzõ változóknak a szerzõdés hosszára gyakorolt várható hatását foglalja 
össze a 4. hipotézis: egy vagy több alcsoportképzõ változónak szignifikáns szerepe van a 
szerzõdés idõtartamának befolyásolásában. 

A felmérés során számos változót alkalmaztunk, hogy meg tudjuk ragadni az irányítási 
struktúrát és a szerzõdéses jellemzõket befolyásoló fõbb faktorokat. A késõbbiekben 
azonban megkíséreltük a változók nagy számát csökkenteni – amennyiben az lehetséges 
–, és így megfogalmaztuk 5. hipotézisünket: a változók által megtestesített sokdimenziójú 
tér két- vagy háromdimenziósra csökkenthetõ, és az esetek e dimenziók mentén elkülönít­
hetõk. 

A 6. hipotézis ellenõrzésére lineáris regressziót alkalmaztunk, amely a korrelációt 
ragadja meg a szerzõdéses jellemzõk és az alkupozíció között. E szerint az alkupozíció­
ban bekövetkezõ változás magyarázható a szerzõdéses jellemzõk változásával. 

Megkíséreltünk valamiféle kapcsolatot feltárni az alkupozíció és az eladott tej mennyi­
sége között, hogy a termelõi szervezetek jelentõségét aláhúzhassuk. Ennek alapján meg­
fogalmaztuk 7. hipotézisünket, amely szerint az eladott tej mennyiségének pozitív, szigni­
fikáns hatása van az alkupozícióra. 

A felmérés és a minta 

A termelõ és feldolgozó közti szerzõdések tanulmányozására és hipotéziseink igazolására 
kérdõívet dolgoztunk ki, amelynek segítségével minden megyében adatokat gyûjtöttünk 
a magyar tejtermelõktõl. A felmérés adatai tartalmaznak nominális, ordinális és interval­
lumskálán mért adatokat. 

A Magyar Tejterméktanács 1896 tagja szolgált a felmérés kiindulási alapjául. A 10 
százaléknyi legnagyobb és 10 százaléknyi legkisebb kvótamennyiséget birtokló termelõ­
ket kivettük a mintából. Tejkvóta alapján a Tejterméktanács közel 1900 tagjának lefedett­
sége 75 százalékos. Az összes országos kvótamennyiség keretében megtermelt tej 90 
százalékát értékesítik közvetlenül a feldolgozónak szerzõdés keretén belül. Ez tehát a 
Tejterméktanácsra vetítve 67,5 százalék országos szinten. 

A közel 1900 tag közül 300-nak küldtünk ki kérdõívet 2005 második felében, az érté­
kelhetõ, visszaküldött kérdõívek száma 68. A kérdéseket hat csoportba osztottuk a követ­
kezõ témák szerint: a vizsgált vállalkozás alapvetõ adatai, az alkalmazott szerzõdés jel­
lemzõi, a termelõk alkupozíciója, a szerzõdéses kapcsolatok változása a kereskedelmi 
partnerrel, eszközspecifikus beruházások, információhoz való jutás. A felmérés elõké­
szítését a Magyar Tejterméktanács támogatta. A kérdõívben összesen 84 változót alkal­
maztunk. A legfontosabb változók alapvetõ statisztikai értékelését elvégeztük. A 3. táb­
lázat tartalmazza a hipotézisvizsgálat során felhasznált összes változó nevét, leírását, a 
mérés módját, valamint a változóértékek átlagát és szórását. 
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Eredmények 

Az irányítási struktúrával kapcsolatos hipotézisek 

Az osztályozást tehát a megfigyelési egységekre végeztük el. Elsõként a klaszterek szá­
mának eldöntésére hierarchikus klaszterezést alkalmaztunk, a konkrét összevonást a 
teljeslánc-módszerrel valósítottuk meg. A módszer választásának indoklása, hogy vi­
szonylag zárt klasztereket kapjunk, azaz a csoportelemek egymáshoz nagyon közeliek 
legyenek. Ebben az esetben egy elem és egy klaszter távolságán az adott elem és a tõle 
legtávolabbi klaszterelem távolságát értjük. Az elemek távolságát pedig négyzetes eukli­
deszi távolságmódszerrel határoztuk meg, hogy a távolságkülönbségek jobban érvénye­
sülhessenek. 

Az így megszerkesztett dendrogram azonban csak megközelítõleg ad választ arra a 
kérdésre, hogy hány klasztert alkalmazzunk, de az – exploratív célokra szolgáló – eljárás 
segítségével feltételezhetjük, hogy a homogén tejtranzakciók lebonyolításában az irányí­
tási struktúra szempontjából három, egymástól szignifikánsan eltérõ alcsoport van. A kezdõ 
klaszterek kialakítását a leendõ csoportok számának megadásával kezdtük. A k-közép­
pontú klaszterezéssel végeztük a nem hierarchikus klaszterezést. Ennek segítségével egy­
részt az 1. hipotézisünket ellenõrizzük a klaszterek számára vonatkozóan, másrészt azt 
az a priori feltevésünket, hogy az irányítási struktúrát leíró változók szerepet játszanak a 
felmérés alanyainak csoportosításában, azaz az eszközspecifikus beruházás, az alkupozí­
ció és a szerzõdés meghatározottsága a konkrét ár szempontjából szignifikáns, homogén 
alcsoportképzõ változók (2. hipotézis). 

Elsõ lépésként mind a három változót beemeljük a klaszterezési eljárásba, és F-próbá­
val meggyõzõdünk arról, hogy az adott változónak ténylegesen van megkülönböztetõ 
szerepe. A varianciaanalízis (ANOVA) alapján (4. táblázat) – az F-próba segítségével – 
a kérdés eldönthetõ. Mint látható, az alkalmazott változók szignifikánsak, hiszen a 
p < 0,05 teljesül, így feltevésünket, miszerint a fenti változók szerepet játszanak a vá­
laszadók csoportosításában, elfogadjuk, akárcsak 1. hipotézisünket, amely szerint három 
homogén alcsoport képezhetõ a mintából. 

4. táblázat 
Az alcsoportképzõ változók szerepére vonatkozó varianciaanalízis 

Megnevezés F-próba Szignifikanciaszint 

A szerzõdés meghatározottsága 24,42 0,0095 
Alkuerõ 61,044 0,000 
Specifikus beruházás 42,837 0,000 

Az 5. táblázat a klaszterek fõbb jellemzõit foglalja össze az irányítási struktúrát leíró 
változók alapján. 

Az, hogy a viszonylag legalacsonyabb átlagérték (az igen válaszok alacsony értéket 
testesítenek meg, a nem válaszok magas értéket) jellemzi a szerzõdéses specifikációkat, 
azt jelenti, hogy e csoport (n = 25) tagjai által aláírt szerzõdések kevésbé tartalmaznak 
fix eladási árakat, konkrét értékesítési mennyiséget és meghatározott szállítási határidõt. 
Továbbá, az eszköz- és kapcsolatspecifikus beruházások magas szintje (a változó ala­
csony értéke) jelzi, hogy a csoport tagjai számára a specifikus beruházások fontosak 
voltak. A termelõk e csoportjának neve: nagyberuházók. Ezek a szerzõdések viszonylag 
a legrugalmasabbak az adott periódusban vizsgált összes vizsgált szerzõdés közül, noha 
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5. táblázat 
A csoportképzõ változók alapján a klaszterek jellemzõi 

1. klaszter: 2. klaszter: 3. klaszter: 
Változók és statisztikai nagy- alku- kiszolgál­
jellemzõik beruházók képesek tatott termelõk 

(n = 25) (n = 23) (n = 20) 

A szerzõdés meghatározottsága átlag 6,16 6,65 6,9 
(ár, értékesítési és szállítási medián 6 7 7 
feltételek meghatározottsága, szórás 1,312 1,07 1,02 
min: 4, max: 8) 

Alkuerõ (min: 3, max: 15) átlag 4,88 7,52 3,4 
medián 5 7 3 
szórás 1,39 1,344 0,885 

Specifikus beruházás átlag 3,76 6,43 6,9 
(min: 2, max: 8) medián 4 6 6 

szórás 0,880 1,7 1,02 

6. táblázat 
Az egyes klaszterek szociológiai jellemzõi 

Megnevezés 1. klaszter 2. klaszter 3. klaszter Teljes minta 

Méret (állatállomány 2004-ben) 120,44 205,83 53,40 129,6 
Értékesített tej (kilogramm) 811,931 1,295,433 295,082 823,626 
Teljes vagy részmunkaidõ (teljes 1 1 1 1 

munkaidõ = 1, részmunkaidõ 
= 2) medián 

Alkalmazottak száma 11,32 38,39 5,00 18,62 
Kor 41,48 43,17 47,95 44,00 
Képesítés (1–7 fokú skálán) 4,00 4,91 3,45 4,1 

ezek a megállapodások gyenge alkuerõvel párosulnak, és a piaci kockázatoknak legin­
kább ez a csoport van kiszolgáltatva, ami pontosan a kevésbé specifikált szerzõdéses 
feltételeknek tulajdonítható. Ez a tény hozzájárul az akadályozási probléma kialakulásá­
hoz (Hendrikse–Veerman [2001], Royer [1999]), amit a gyenge alkupozíció tovább erõ­
sít. Másrészrõl, az eszköz- és kapcsolatspecifikus beruházások magas szintje csak meg­
határozott piaci és szerzõdéses feltételekkel biztosítható. 

A 2. klaszter (n = 23) a specifikus beruházások alacsonyabb szintjével jellemezhetõ. 
Az esetek többségében a megegyezések nem határozzák meg az eladási feltételeket. A szer­
zõdéses feltételeket a felek közösen alakíthatják, a csoport tagjainak kiemelkedõen erõs 
alkupozíciója ehhez nagymértékben hozzájárul. Ezt a csoportot alkuképeseknek neveztük 
el. A 6. táblázatból látható, hogy az egyes klaszterek szociológiai jellemzõi is különböz­
nek egymástól. Ez a klaszter értékesíti a legnagyobb mennyiséget, náluk a legmagasabb 
az alkalmazottak száma, illetve itt a legmagasabb a képzettségi szint. Ezek a tények 
hozzájárulnak az erõsebb alkupozícióhoz. 

Magas érték, azaz alacsonyabb szintû eszközspecifikus beruházás, igen alacsony alku­
pozíció jellemzi a harmadik klasztert (n = 20), amelyet kiszolgáltatott termelõknek ne­
veztünk el. Szinte egyetlen szerzõdéses jellemzõ sem specifikált. Mivel az eszközspecifikus 
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beruházás szintje igen alacsony, könnyen helyettesíthetõk más termelõkkel, éppen ezért 
könnyen sebezhetõk, kiszolgáltatottak. Az 6. táblázatból látszik, hogy ennek a csoport­
nak a legalacsonyabb a képzettsége, õk a legidõsebbek, és ezek a vállalkozások a legin­
kább elaprózódottak. 

Kutatásunk középpontjába ezután az értékesítés okainak vizsgálatát helyeztük, mind az 
egyes klasztereken belül, mind pedig a teljes mintát tekintve. Ötfokozatú skálát alkal­
mazva mértük az értékesítés lehetséges okait (egyáltalán nem igaz: 1, teljes mértékben 
igaz: 5). Minden klaszterben, akárcsak a teljes mintában, az érvényes szerzõdés bizo­
nyult az értékesítés legfontosabb okának (7. táblázat). 

7. táblázat 
Az értékesítés okai az egyes klaszterekben és a teljes mintában 

(nem igaz: 1, igaz: 5) 

Értékesítés oka 1. klaszter 2. klaszter 3. klaszter Teljes minta 

Megszokás 3,84 2,70 4,00 3,25 
Megbízhatóság 4,00 4,30 5,00 4,07 
Földrajzi elhelyezkedés 4,28 4,35 5,00 4,31 
Személyes kapcsolatok 4,12 3,78 5,00 3,78 
Kiszolgáltatottság 4,32 3,61 5,00 4,04 
Érvényes szerzõdés 4,56 4,65 5,00 4,66 
Kedvezõ ár 3,20 2,52 3,50 2,93 
Szállítási feltételek 4,20 3,83 5,00 3,85 

A 3. hipotézisünk: a partnerváltás okai ugyanazok az egyes alcsoportokban, mint a 
teljes mintában (nincsen partnerváltás: 1, gyakran váltott partnert az elmúlt tíz évben: 5). 
A csoporton belüli és a csoportok közötti átlagok összehasonlítása alapján igazolva láttuk 
azon hipotézisünket, miszerint nincsen különbség a partnerváltás gyakoriságát illetõen az 
egyes klaszterek és a teljes minta között. 

Az alcsoportképzõ változók várható hatását foglalja össze a 4. hipotézis, amely szerint 
a mintabeli struktúra kialakításában szerepet játszó változók hatása szignifikáns a szerzõ­
dés idõtartamának megválasztásában. 

Állításunkat lineáris regresszió segítségével próbáltuk alátámasztani. Elsõként meg­
vizsgáltuk az illeszkedés jóságát jelzõ determinációs együtthatók értékét, amely a lineáris 
korreláció szorosságára utal (R2 = 0,013). A determinációs együttható értékébõl látható, 
hogy a „szerzõdés idõtartama” változónak a varianciáját a beemelt változók csupán 1,3 
százalékban magyarázzák, tehát az illeszkedés nem mondható jónak. Ezek után elvégez­

8. táblázat 
Paraméterbecslés lineáris regresszióval 

Standardizált 
Változó koefficiens t-érték Szignifikancia 

β 

Konstans 2,493 0,015 
Szerzõdés specifikáció –0,28 –0,222 0,825 
Alkupozíció 0,107 0,857 0,394 
Specifikus beruházás –0,008 –0,066 0,948 

Megjegyzés: a függõ változó a szerzõdés idõtartama. 
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tük a paraméterek becslését, amelynek fõbb eredményeit, beleértve a t-próba értékeit is, 
a 8. táblázat foglalja össze. 4. hipotézisünket elvetjük, mert a t-próba értékei alapján 
eldönthetõ, hogy a három változóból egyik sem bizonyult szignifikánsnak (szignifikancia­
szint: 0,05 százalék) a szerzõdés idõtartamának megmagyarázásában. 

A szerzõdéses jellemzõkkel kapcsolatos hipotézisek 

A kutatás során 84 változót alkalmaztunk az irányítási struktúra és a szerzõdés jellemzõ­
inek mérésére. Mivel ezek a változók ugyanazt a két vagy három elméleti jelenséget 
mérik, lehetõség van számuk csökkentésére anélkül, hogy az általuk hordozott informá­
ciótartalom sérülne. 

Sokdimenziós skálázással – amely a feltáró módszerek családjába tartozik – a válasz­
adók közötti különbségekrõl nyertünk információt az alkalmazott szerzõdés alapján. Cé­
lunk egy objektív skála létrehozása az eredeti, hatdimenziós térhez képest csökkentett 
dimenziójú térben. Arról kívántuk meggyõzõdni, hogy vajon a szerzõdéses jellemzõk 
alapján lehet-e csoportokat kérdezni. Felállítottuk 5. hipotézisünket, amely azt állítja, 
hogy a szerzõdéses jellemzõk által megtestesített teret lehet két vagy három dimenzióra 
redukálni, és ennek alapján a válaszadók elkülöníthetõk, valamint megvizsgáltuk, hogy a 
szerzõdéses jellemzõk alakulása megmagyarázza-e az alkupozíció változását (6. hipotézis). 

Három, illetve kettõ dimenzió esetén az illeszkedés jó, ezt a Stress-célfüggvénnyel 
mérjük: 

2S = ∑ (drs − drs )
2 / ∑ drs. 

r <s r <s 

S < 0,05, jó, míg S > 0,20 gyenge illeszkedést jelent. 
S3 dimenzió = 0,033, S2 dimenzió = 0,001. 

A 9. táblázatban felsoroljuk, hogy mely változókat vettük figyelembe a sokdimenziós 
skálázás során a szerzõdéses jellemzõk vizsgálatakor. 

9. táblázat 
Az 5. hipotézis vizsgálatához bevont változók 

A változó neve Tartalma 

DEF_TIM: Határozott idõre szól a szerzõdés? 
CONTR_TIM: Mennyi idõre szól a szerzõdés? 
CONTR_VAL: Mióta van érvényben az adott szerzõdés? 
CONCR_PR: Tartalmaz konkrét értékesítési árat? 
CONCR_QU: Tartalmaz konkrét értékesítési mennyiséget? 
CONCR_DEL: Szállítások napját meghatározza-e a szerzõdés? 

A háromdimenziójú téren elég nehézkes a természetes struktúrák szemrevételezése, ezért 
azt két dimenzióba vetítve ábrázoltuk (1. ábra). Látható, hogy a szerzõdéses jellemzõk 
mentén jól elkülöníthetõ csoportokat alkotnak az esetek, ezért 5. hipotézisünket elfogadtuk. 

Lineáris regresszió segítségével vizsgáltuk meg a szerzõdéses jellemzõk és az alkupo­
zíció közti kapcsolatot. A 6. hipotézisünk szerint az alkupozícióban bekövetkezõ válto­
zás megmagyarázható a szerzõdéses jellemzõk változásával. A 10. táblázat a regresszió 
eredményeit foglalja össze. 
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1. ábra 
A sokdimenziós skálázás eredménye euklideszi távolság alkalmazásával 

10. táblázat 
Paraméterbecslés lineáris regresszióval a szerzõdéses kapcsolatok és az alkupozíció között 

Standardizált 
Változó koefficiens t-érték Szignifikancia 

β 

Konstans 0,991 0,326 
DEF_TIM 0,131 1,029 0,308 
CONTR_TIM –0,161 –1,175 0,244 
CONTR_VAL –0,146 –1,184 0,241 
CONCR_PR 0,137 1,014 0,314 
CONCR_QU 0,160 1,215 0,229 
CONCR_DEL 0,046 0,376 0,708 

Megjegyzés: függõ változó az alkupozíció. 

A t-próba és szignifikanciaértékek alapján látható, hogy egyetlen paraméter sem te­
kinthetõ szignifikánsnak, magyarán: a szerzõdéses jellemzõk nem magyarázzák az alku­
pozíció alakulását, így az erre vonatkozó hipotézisünket elvetettük. 

Az alkupozícióval kapcsolatos hipotézisek 

Szintén lineáris regressziót felhasználva kerestünk választ arra a kérdésre, hogy vajon az 
alkupozíció és az értékesített tej mennyisége között van-e kapcsolat. Így felállítottuk 7. 
hipotézisünket, miszerint az értékesített tej mennyisége pozitívan befolyásolja az alkupo­
zíciót. 

A lineáris regresszió paraméterbecslése alapján látható, hogy az értékesített tej mennyi­
sége pozitívan befolyásolja az alkupozíció alakulását, tehát minél nagyobb mennyiséget 
értékesít a termelõ, annál jobb helyzetben van a szerzõdés feltételeinek meghatározásá­
ban. Ennek alapján ismét ki kell emelni a szövetkezetek, termelõi csoportok szerepét az 
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11. táblázat 
Az alkupozíció és az értékesítés mennyisége közti kapcsolat 

Változó Standardizált koefficiens, β t-érték Szignifikancia 

Konstans 12,548 0,000 
QUANT 0,285 2,398 0,019 

egyénileg egyébként talán kicsi, gyenge gazdasági alanyok gazdasági erejének integrálá­
sában (Ihrig [1937], van Dijk–Mackel [1994], Ollila [1994], Szabó [1996], [2002a], 
[2002b], van Bekkum–van Dijk [1997], Bijman [1998], Hendrikse–Veerman [2001], van 
Bekkum [2001], Sykuta-Cook [2001], Szabó–Bárdos [2005b]). A szövetkezet által össze­
gyûjtött, esetlegesen feldolgozott, nagyobb tejmennyiség fölötti diszponálás, s ezáltal, 
akár csak regionálisan is, az úgynevezett piaci ellensúlyozó erõ kialakítása, a piac szabad 
verseny irányába való elmozdítását eredményezheti (úgynevezett kisugárzó árhatás), amely 
vélhetõen a tagok jövedelmének növelését segíti elõ. 

* 

A vertikális koordináció empirikus irodalma, illetve a szerzõdések és a tranzakciós költ­
ségek elmélete alapján megfogalmaztunk hét hipotézist, amelyeket a magyar tejszektor­
ban végzett empirikus felmérés segítségével ellenõriztünk. A kutatás alapvetõ célja a 
tejtermékpálya feldolgozók–termelõk közötti szerzõdéses rendszernek vizsgálata, illetve 
a koordinációs mechanizmusok hatékonyságának elemzése volt. 

1. hipotézisünket, miszerint a homogén tejtranzakciók bonyolításában az irányítási 
struktúra szempontjából három, egymástól szignifikánsan eltérõ alcsoportot különbözte­
tünk meg, hierarchikus klaszterezéssel állítottuk fel, a dendrogram segítségével, majd 
nem hierarchikus klaszterezéssel fogadtuk el. 

2. hipotézisünket – azaz, hogy az eszközspecifikus beruházás, az alkupozíció és a szerzõ­
dés meghatározottsága a konkrét ár szempontjából szignifikáns, homogén alcsoportképzõ 
változók – szintén elfogadtuk. Megvizsgáltuk az egyes klaszterekben az értékesítést befolyá­
soló tényezõket, és azt találtuk, hogy az érvényes szerzõdés és a megbízhatóság mindhárom 
klaszternél fontosabb szerepet játszik az adott értékesítési csatorna megválasztásában, mint a 
kedvezõ ár. 

A 3. hipotézisünket – az egyes klaszterekben a partnerváltás gyakorisága megegyezik 
a teljes mintában tapasztalt partnerváltás sûrûségével – elfogadtuk az alcsoportok és a 
teljes minta átlagértékeinek összevetése alapján. 

A 4. hipotézist – miszerint a mintabeli struktúra kialakításában szerepet játszó változók 
hatása szignifikáns a szerzõdés idõtartamának megválasztásában – csoportképzõ változók 
segítségével fogalmaztuk meg. A lineáris regressziós számítások alapján hipotézisünket 
elvetettük. 

Az 5. hipotézist (a szerzõdéses jellemzõk által megtestesített teret lehet két vagy három 
dimenzióra redukálni és ennek alapján a válaszadók elkülöníthetõk) elfogadtuk. Sokdi­
menziós skálázással arra kerestük a választ, hogy vajon milyen elméleteti síkok mentén 
lehet a számos, szerzõdéseket jellemzõ változó számát lecsökkenteni anélkül, hogy azok 
információtartalma sérüljön. 

A 6. hipotézist – miszerint a szerzõdéses jellemzõk alakulása megmagyarázza az alku­
pozíció változását – elvetettük, mivel egyetlen paramétert sem találtunk szignifikánsnak 
a t-próba értékei alapján. 

A 7. hipotézisünk a termelõk összefogásának lehetõségét, illetve annak elméleti eredmé-



Szerzõdéses kapcsolatok az élelmiszer-gazdaságban  477 

E
re

dm
én

y 

E
lf

og
ad

va
 

E
lf

og
ad

va
 

E
lf

og
ad

va
 

E
lf

og
ad

va
 

E
lf

og
ad

va
 

E
lv

et
ve

 

E
lv

et
ve

 

kl
as

zt
er

ez
és

, 
F-

pr
ób

a 

Á
tla

go
k 

ös
sz

ev
et

és
e 

L
in

eá
ri

s 
re

gr
es

sz
ió

 

L
in

eá
ri

s 
re

gr
es

sz
ió

 

L
in

eá
ri

s 
re

gr
es

sz
ió

 

N
em

 h
ie

ra
rc

hi
ku

s 

So
kd

im
en

zi
ós

 

k-
kö

zé
pp

on
tú

 

k-
kö

zé
pp

on
tú

 

kl
as

zt
er

ez
és

 

kl
as

zt
er

ez
és

 

M
ód

sz
er

 

sk
ál

áz
ás

 

A
z 

er
ed

m
én

ye
k 

és
 a

z 
al

ka
lm

az
ot

t 
m

ód
sz

er
ta

n 
ös

sz
ef

og
la

lá
sa

 

2.
 A

z 
es

zk
öz

sp
ec

if
ik

us
 b

er
uh

áz
ás

, 
az

 a
lk

up
oz

íc
ió

 é
s 

a 
sz

er
zõ

dé
s 

m
eg

ha
tá

ro
zo

tts
ág

a 

4.
 A

 m
in

ta
be

li 
st

ru
kt

úr
a 

ki
al

ak
ítá

sá
ba

n 
sz

er
ep

et
 j

át
sz

ó 
vá

lto
zó

k 
ha

tá
sa

 s
zi

gn
if

ik
án

s 

sz
em

po
nt

já
bó

l 
há

ro
m

, 
eg

ym
ás

tó
l 

sz
ig

ni
fi

ká
ns

an
 e

lté
rõ

 a
lc

so
po

rt
ot

 k
ül

ön
bö

zt
et

ün
k 

6.
 A

 s
ze

rz
õd

és
es

 j
el

le
m

zõ
k 

al
ak

ul
ás

a 
m

eg
m

ag
ya

rá
zz

a 
az

 a
lk

up
oz

íc
ió

 v
ál

to
zá

sá
t 

a 
ko

nk
ré

t 
ár

 s
ze

m
po

nt
já

bó
l 

sz
ig

ni
fi

ká
ns

, 
ho

m
og

én
 a

lc
so

po
rt

ké
pz

õ 
vá

lto
zó

k 

3.
 A

z 
eg

ye
s 

kl
as

zt
er

ek
be

n 
a 

pa
rt

ne
rv

ál
tá

s 
gy

ak
or

is
ág

a 
m

eg
eg

ye
zi

k 
a 

te
lje

s 

5.
 A

 s
ze

rz
õd

és
es

 j
el

le
m

zõ
k 

ál
ta

l 
m

eg
te

st
es

íte
tt 

te
re

t 
le

he
t 

ké
t 

va
gy

 h
ár

om
 

di
m

en
zi

ór
a 

re
du

ká
ln

i,
 é

s 
en

ne
k 

al
ap

já
n 

a 
vá

la
sz

ad
ók

 e
lk

ül
ön

íth
et

õk
 

1.
 A

 h
om

og
én

 t
ej

tr
an

za
kc

ió
k 

bo
ny

ol
ítá

sá
ba

n 
az

 i
rá

ny
ítá

si
 s

tr
uk

tú
ra

 

7.
 A

z 
ér

té
ke

sí
te

tt 
te

j 
m

en
ny

is
ég

e,
 a

za
z 

a 
ga

zd
as

ág
 m

ér
et

e 
po

zi
tív

an
 

12
. 

tá
bl

áz
at

 

m
in

tá
ba

n 
ta

pa
sz

ta
lt 

pa
rt

ne
rv

ál
tá

s 
sû

rû
sé

gé
ve

l 

a 
sz

er
zõ

dé
s 

id
õt

ar
ta

m
án

ak
 m

eg
vá

la
sz

tá
sá

ba
n 

be
fo

ly
ás

ol
ja

 a
z 

al
ku

po
zí

ci
ót

 

H
ip

ot
éz

is
 

m
eg

 

Ir
án

yí
tá

si
 

st
ru

kt
úr

a 

Sz
er

zõ
dé

se
s 

je
lle

m
zõ

k 

A
lk

up
oz

íc
ió

 



478 Szabó G. Gábor–Bárdos Krisztina 

nyét vizsgálja. Kíváncsiak voltunk, hogy vajon van-e befolyása az alkupozíció változására 
az egyes szerzõdéses jellemzõk alakulásának, és azt találtuk, hogy pozitív, szignifikáns 
kapcsolat van a növekvõ, értékesített mennyiség és az alkupozíció alakulása között. Ennek 
alapján ismét ki kell emelni a szövetkezetek, termelõi csoportok szerepét az egyénileg 
egyébként kicsi, gyenge gazdasági alanyok gazdasági erejének integrálásában. A szövet­
kezet által összegyûjtött nagyobb tejmennyiség fölötti diszponálás, az úgynevezett piaci 
ellensúlyozó erõ kialakítása, a piac szabad verseny felé való elmozdítását eredményezheti. 

A hipotézisek, a nyert eredmények és az alkalmazott módszerek összefoglalását a 12. 
táblázat tartalmazza. 

Hivatkozások 

AUST, P. [1997]: An Institutional Analysis of Vertical Coordination vs Vertical Integration: The 
Case of the US Broiler Industry. Michigan State University Staff Paper, június. 

BABELLA GYÖRGY–MATÓCZA ZSOLT–MILE SÁNDOR [2003]: A magyar tejipar a 20–21. század fordu­
lóján. Tejgazdaság, 2. sz. 

BANKER, D.–PERRY, J. [1999]: More farmers contracting to manage risk. Agricultural Outlook, 
Economic Research Service, US Department of Agriculture, január–február. 

BASH, K.–DAVIES, S. P [1998]: Vertical Integration in Agribusiness Foreign Investment. Megje­
lent: Royer, J.–Rogers, R. (szerk.): The Industrialization of Agriculture: Vertical Coordination 
of the U.S. Food System. Ashgate, Aldershot, 295–317. o. 

BÁRDOS KRISZTINA [2004]: Vertikális koordináció és tranzakciós költségek: a magyar húsmarha­
szektor esete. PhD-értekezés. Budapesti Corvinus Egyetem, Budapest, 170 o. 

BIJMAN, W. J. J. [1998]: Internationalisation of European Dairy Companies: Strategies and 
Restrictions. Megjelent: Ziggers, G. W.–Trienekens, J. H.–Zuurbier, P. J. P. (szerk.): 
Proceedings of the third International Conference on Chain Management in Agribusiness and 
Food Industry. Ede, 1998. 28–29. Management Studies Group, Wageningen Agricultural 
University, Wageningen, 769–779. o. 

BEKKUM, O. F. VAN [2001]: Cooperative Models and Farm Policy Reform. Van Gorcum, Assen. 
BEKKUM, O.F. VAN–DIJK, G. VAN (szerk.) [1997]: Agricultural Cooperatives in the European Union. 

Van Gorcum, Assen. 
BOGER, S. [2001a]: Agricultural Markets in Transition. Shaker Verlag, Aachen, 277 o. 
BOGER, S. [2001b]: Quality and Contractual Choice: A Transaction Cost Approach to the Polish 

Hog Market. European Review of Agricultural Economics, 28. sz. 241–261. o. 
CROCKER K. J.–MASTEN, S. E. [1988]: Mitigating Contractual Hazard: Unilateral Options and 

Contract Length. Rand Journal of Economics, Vol. 19. 3. sz. 327–343. o. 
DIJK, G. VAN–MACKEL, C. J. [1994]: A New Era for Co-operatives in the European Agro-Food 

Industries. Megjelent: The World of Co-operative Enterprise 1994. Rochdale Pioneers – 150 
Years. Ünnepi kiadás, The Plunkett Foundation, Oxford, 75–85. o. 

FÁRÓ NIKOLETTA–SZABÓ G. GÁBOR [1999]: A tejszövetkezet gazdasági lényege, jelentõsége és lehe­
tõségei Magyarországon. Tejgazdaság, 59. évf. 1. sz. 27–35. o. 

FERTÕ  IMRE–SZABÓ G. GÁBOR [2002]: The Choice of Supply Channels in Hungarian Fruit and 
Vegetable Sector. Selected paper presented to American Agricultural Economics Association 
2002 Annual Meeting, Long Beach, Kalifornia, július 26–31. 15 o. http://agecon.lib.umn.edu. 

FERTÕ IMRE–SZABÓ G. GÁBOR–BÁRDOS KRISZTINA [2004]: Transaction cost economics considerations 
regarding the Hungarian fruit and vegetable sector. Studies in Agricultural Economics, 99. sz. 
101–114. o. 

FERTÕ IMRE–FORGÁCS CSABA–JUHÁSZ ANIKÓ–KÜRTHY GYÖNGYI [2005]: Regoverning Markets in the 
Hungarian Dairy Sector. IAMO – Forum 2005: „How effective is the invisible hand? Agricultural 
and Food Markets in Central and Eastern Europe.” Halle, 2005. június 16–18., CD-Rom: 40-56. 

FRANK, S. D.–HENDERSON, D. R. [1992]: Transaction Costs as Determinants of Vertical Coordination 
in the U.S. Food Industries. American Journal of Agricultural Economics, Vol. 74. No. 4. 
november, 941–950. o. 



Szerzõdéses kapcsolatok az élelmiszer-gazdaságban  479 

FRANKS, J. [2001]: Developments in Milk Marketing in England and Wales during the 1990’s. 
British Food Journal, Vol. 103. No. 93. 631–643. o. 

FRASER, I. [2004]: An Analysis of Wine Grape Supply Contracts in Australia. 78th Annual 
Conference of the Agricultural Society, London, április 2–4. 

HAJDU ISTVÁNNNÉ–LAKNER ZOLTÁN [1999]: Az élelmiszeripar gazdaságtana. Mezõgazdasági Szak­
tudás Kiadó, Budapest. 

HENDRIKSE, G. W. J.–VEERMAN, C. P. [2001]: Marketing co-operatives and financial structure: a 
transaction costs economic analysis. Agricultural Economics, Vol. 26. No. 3. 205–216. o. 

IHRIG KÁROLY [1937]: A szövetkezetek a közgazdaságban. A szerzõ kiadása, Budapest. 
HOBBS, J. E. [1997]: Measuring the Importance of Transaction Costs in Cattle Marketing. American 

Journal of Agricultural Economics, Vol. 79. 4. sz. november 1083–1095. o. 
JOSKOW, P. L. [1987]: Contract Duration and Relationship-Specific Investment: Empirical Evidence 

from Coal Markets. American Economic Review, Vol. 77. No. 1. 168–185. o. 
KIESER, A. [1995]: Szervezetelméletek. Aula Kiadó, Budapest. 
KOPEVA, D.–KRUSTEVA, M. [2002]: Challenges before Dairy Sector in the Light of EU-Accession: 

Bulgarian Case. IAMO Workshop, július 22–23. Halle/Saale. 
LEHOTA JÓZSEF [2000]: A piaci intézményrendszer, szervezetek szerepe és funkciói. Élelmiszer­

marketing-tudomány, 2. sz. 3–11. o. 
LEHOTA JÓZSEF–TOMCSÁNYI PÁL (szerk.) [1994]: Agrármarketing. Mezõgazda Kiadó, Budapest. 
LOADER, R. [1997]: Assessing Transaction Costs to Describe Supply Chain Relationship in Agri-

Food Systems. Research Papers. Supply Chain Manegement, Vol. 2. No. 1. 23–35. o. 
LYONS, B. R. [1996]: Empirical relevance of efficient contract theory: inter-firm contracts. Ox­

ford Review of Economic Policy, Vol. 12. 4. sz. 27–52. o. 
MACDONALD, J.–PERRY, J.–AHEARN, M.–BANKER, D.–CHAMBERS, W.–DIMITRI, C.–KEY, N.–NEL-

SON, K.–SOUTHARD, L. [2004]: Contracts, Markets, and Prices. Organizing the Production and 
Use of Agricultural Commodities. USDA Economic Research Service. Agricultural Economic 
Report, No. 837. november, 81 o. 

MASTEN, S. E.–SAUSSIER, S. [2000]: Econometrics of Contracts: An Assessment of Developments 
in the Empirical Literature on contracting. Revue D’Économie Industrielle, Vol. 92. 2–3. sz. 
215–236. o. 

MÉSZÁROS SÁNDOR–POPOVICS PÉTER ANDRÁS [2004]: Price transmission and its analysis in the milk 
and dairy sector. AKII–MTA, Studies of Agricultural Economics, 101. 5–21. o. 

MONTAIGNE, E.–SIDLOVITS DIANA–SZABÓ G. GÁBOR [2005]: Examination of contracting relationships 
in the Hungarian Wine Industry. 2nd International Conference on Economics and Management 
of Networks, Budapesti Corvinus Egyetem, szeptember 15–17. 21 o. http://www.univie.ac.at/ 
EMNET/download/MontaigneSidlovitsSzabo.doc. 

OLLILA, P. [1994]: Farmers’ cooperatives as Market Coordinating Institutions. Annals of Public 
and Cooperative Economics, Vol. 65. No. 1. 81–102. o. 

PETERSON, H. C.–WYSOCKI, A. [1997]: The Vertical Coordination Continuum and the Determinants 
of Firm-Level Coordination Strategy. Michigan State University, Staff Paper, No. 97-64. junius, 
18 o. 

POPOVICS PÉTER ANDRÁS–TÓTH JÓZSEF [2005]: Analysis of Price Transmission and the Asymmetric 
Effect of Prices in the Hungarian Dairy Sector. IAMO-fórum, június, 16–18. How effective is the 
invisible hand? Agricultural and Food Markets in Central and Eastern Europe. Halle, 1–16. o. 

POPOVICS PÉTER ANDRÁS–TÓTH JÓZSEF [2006]: Az ártranszmisszió és az árak aszimmetrikus hatásá­
nak vizsgálata Magyarország tejvertikumában. Közgazdasági Szemle, 4. sz. 349–365. o. 

ROYER, J. S. [1999]: Co-operative Organisational Strategies: A Neo-Institutional Digest. Journal 
of Cooperatives, 14. 44–67. o. 

SÁRÁNDI IMRE [1986]: A mezõgazdasági termékforgalom joga. Közgazdasági és Jogi Könyvkiadó, 
Budapest. 

SHELANSKI, H.–KLEIN, P. G. [1995]: Empirical Research in Transaction Cost Economics: A Review 
and Assessment. The Journal of Law, Economics, & Organization, 11. 335–361. o. 

STAUDER MÁRTA [2000]: Az élelmiszerek disztribúciós rendszerének fejlõdése, különös tekintettel 
a kereskedelmi logisztikára. Agrárgazdasági Tanulmányok. 8. sz. AKII, Budapest. 



480 Szerzõdéses kapcsolatok az élelmiszer-gazdaságban 

SYKUTA, M. E.–COOK, M. L. [2001]: A New Institutional Economics Approach to Contracts and 
Cooperatives. American Journal of Agricultural Economics, Vol. 83. No. 5. 1273–1279. o. 

SZABÓ G. GÁBOR [1996]: A szövetkezés gazdasági lényege Ihrig Károly elméletetében, valamint a 
dán és a holland élelmiszer-gazdaságban. Kandidátusi értekezés, Budapest–Kaposvár. 

SZABÓ G. GÁBOR [2002a]: New institutional economics and agricultural co-operatives: a Hungarian 
case study. Megjelent: Karafolas, S.–Spear, R.–Stryjan, Y. (szerk): Local Society & Global 
Economy: The Role of Co-operatives. Hellin ICA International Research Conference, Naoussa, 
Görögország, 357–378. o. 

SZABÓ G. GÁBOR [2002b]: A szövetkezeti vertikális integráció fejlõdése az élelmiszer-gazdaság­
ban. Közgazdasági Szemle, Vol. 49. 3. sz. 235–250. o. 

SZABÓ G. GÁBOR–BÁRDOS KRISZTINA [2005a]: Tejtermelõk szerzõdéses kapcsolatai és piaci ellensú­
lyozó ereje Magyarországon: termelõi tulajdonú szervezetek szükségessége. Élelmiszer, Táp­
lálkozás és Marketing, 2. évf. 1–2. sz. 81–88. o. 

SZABÓ G. GÁBOR–BÁRDOS  KRISZTINA [2005b]: Zárójelentés a Szerzõdéses kapcsolatok az élelmi­
szer-gazdaságban az EU-kapcsolatok tükrében (2004–2005) címû OKTK kutatásról. (Szerzõ­
désszám: A/0118/2004.) Budapest: MTA KTI, 2005. szeptember, 1–96. o 

SZABÓ G. GÁBOR–BÁRDOS KRISZTINA [2006]: Contracts in agribusiness: A survey in the Hungarian 
dairy sector. Megjelent: Bijman, J.–Omta, S. W. F.–Trinekens, J. H.–Wijnands–Wubben, E. 
F. M. (szerk.): International agri-food chains and networks. Management and organization. 
Wageningen Academic Publishers, Wageningen, 65–80. o. 

SZABÓ  MÁRTON [1999]: Vertikális koordináció és integráció az Európai Unió és Magyarország 
tejgazdaságában. AKII, Budapest, Hungary, Agrárgazdasági Tanulmányok, 9. sz. 92 o. 

SZABÓ MÁRTON–TÓTH JÓZSEF [1998]: Agricultural Market Development and Government Policy in 
Hungary – the case of the Milk/dairy sector. (Manuscript, revised version.) Május, Budapest, 
59. o. 

SZAKÁLY SÁNDOR (szerk.) [2001]: Tejgazdaságtan. Dinasztia Kiadó, Budapest. 
SZAKÁLY ZOLTÁN [2001]: A tejgazdasági marketing alapjai. Megjelent: Szakály Sándor (szerk.): 

Tejgazdaságtan. Dinasztia Kiadó, Budapest, 400–424. o. 
SZAKÁLY ZOLTÁN [2003]: A magyar tejtermékek választéka, minõsége és marketingje az EU-csat­

lakozás küszöbén. Tejgazdaság, 63. évf. 2. sz. 55–76. o. 
WILLIAMSON, O. E. [1985]: The Economic Institutions of Capitalism. Free Press, New York, 445 o. 
YOUNG, M. L.–HOBBS, J. E. [2000]: Public Policy Responses to Increased Vertical Linkages in 

Agri-Food Supply Chains. Research Discussion Paper, No. 43. Montana State University-
Bozeman; University of Saskatchewan. 


